

на гражданской войны деньги не имели особенной ценности). Следовательно, деньги можно считать относительной ценностью, удобной в спокойное время, но теряющей всякий смысл во время хаоса и дефицита, когда на смену им приходят абсолютные ценности в виде промышленных товаров и продуктов. И, конечно же, всегда помогали дружеские связи.

КУЗНЕЦОВ А.

*Лицей-интернат № 1, г. Иркутск*

## **СПАССКАЯ ЦЕРКОВЬ В ИРКУТСКЕ: ИСТОРИЧЕСКАЯ СУДЬБА ХРАМА**

Вот уже триста лет украшает наш город Спасская церковь – свидетель зарождения Иркутского града. Для иркутян она – сердце города и зримый образ малой родины. В 2006 г. в стенах Спасской церкви вновь зазвучали праздничные молитвословия, и верующие, как и прежде, заспешили на церковные службы в древнейший иркутский храм.

Среди многочисленных архитектурных памятников иркутская Спасская церковь, расположенная на берегу Ангары, занимает особое, исключительное место. В историю города она вошла как второе по времени каменное здание города и единственное сохранившееся до наших дней острожное сооружение эпохи основания Иркутска. Спасская церковь для иркутян – то же, что Московский Кремль для москвичей. Они – основы, духовное средоточие, от которого стали развиваться эти города; выдающиеся произведения отечественной архитектуры и русской государственности, сбереженные временем и блистающие ныне первою данной красотой.

Первыми покорителями Сибири были казаки. Вместе с отрядами казаков в Сибирь в конце XVI–XVII вв. шли священники, основывая первые часовни и церкви. Без возможности помолиться завоевавшие и осваивавшие Сибирь русские люди обойтись не могли.

В 1586 г. строится первый русский город в Сибири – Тюмень. Спустя год основывается Тобольск, ставший в 1590 г. главным городом новых русских владений. В 1600 г. закладывается Турунск, в 1604 г. – Томск, в 1618 г. – Кузнецк. Несколько позже возникают города Восточной Сибири: в 1600 г. – Мангазея, в 1619 г. – Енисейск, в 1628 г. – Красноярск, в 1661 г. – Иркутск. В год основания этих крупных населенных пунктов или чуть позже сооружались церкви.

В «сибирской части» истории Православной церкви можно выделить три этапа: 1) Тобольский период (до разделения епархии); 2) с 1727 г.– период существования двух епархий (Тобольской и Иркутской); 3) с 1830-х гг.– период организации многих епархий.

Одна из ключевых ролей в освоении Сибири в XVIII – первой половине XIX вв. принадлежала Иркутской епархии. Основанная в 1727 г. епархия в это время охватывала огромную территорию от Прибайкалья до Тихого океана. Ее основными задачами было укрепление православия в Восточной Сибири и его распространение среди коренного населения.

Духовенству епархии пришлось принять самое активное и непосредственное участие в хозяйственном освоении и культурном развитии Восточной Сибири. Зачастую именно представители церкви основывали новые поселения русских колонистов, развивали различные промыслы и ремесла, строили мельницы и солеварни, выступали инициаторами новых хозяйственных начинаний [1].

Иркутский кремль некогда стал оплотом государства Российского на далеком от Москвы берегу Ангары. Отсюда начинались все пути на Восток. От той первоначальной крепости чудом сохранилось одно-единственное строение, некогда стоявшее в ее напольной стене – Спасский храм.

20 апреля 1686 г. по грамоте Сибирского приказа Иркутский острог был возведен в ранг города, получил самостоятельность в решении всех вопросов по управлению и был назначен центром Иркутского уезда.

В Иркутске, будущем центре Восточной епархии, первую деревянную церковь (Спасскую) построили в 1672 г. Она просуществовала до 1696 г. Закладка каменной Спасской церкви была совершена в 1706 г., а освящение уже построенной каменной церкви было совершено в 1710 г.

В январе 1931 г. Иркутский госсовет вынес постановление закрыть храм на основании отказа общины от ее дальнейшего содержания и в «разоборудованной» Спасской церкви разместить рабочих, прибывающих на строительство Дома советов на месте взорванного Казанского кафедрального собора. Здание церкви передали в распоряжение стройобъединения, которое устроило общежитие для рабочих, просуществовавшее до 1954 г.

В 1960 г., согласно постановлению Совета Министров РСФСР № 1327 от 30 августа 1960 г., Спасской церкви был присвоен статус памятника республиканского значения. В 1981 г. Спасская

церковь была передана Иркутскому областному краеведческому музею. В здании разместился выставочный зал. В 2006 г. Спасская церковь возвращена Иркутской епархии.

### **Литература**

1. Наумова О. Е. Иркутская епархия, XVIII – первая половина XIX века / О. Е. Наумова. – Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1996. – 205 с.

*МИКАИЛОВ Р.*

*Лицей-интернат № 1, г. Иркутск*

## **ИСЛАМ КАК ОБРАЗ ЖИЗНИ**

Ислам – одна из трех величайших религий. Слово «ислам» происходит от арабского слова «салам», что в буквальном переводе означает «мир», но имеет еще дополнительное значение «подчинение». Таким образом, более полное название этой религии можно перевести как «абсолютный мир, который наступает, если жизнь человека подчинена Богу». Ислам можно считать «братской» религией по отношению к иудаизму и христианству.

В чем же на сегодняшний день актуальность такой темы? Нам всем не хватает терпения и понимания. Мы часто судим людей по их национальностям и религиозным убеждениям, так и не познав истинного характера человека. Ислам остается закрытой религией, в которой есть свои тайны и загадки.

История ислама начинается с момента рождения Мухаммеда, который впоследствии стал великим пророком, вещавшим религиозные истины. При возникновении ислам испытал на себе влияние язычества, христианства, буддизма. И все-таки ислам – самобытная религия, объединившая знания других верований, но, в то же время, создавшая свои уникальные законы.

Культура ислама базируется на вере. Ислам диктует правила одежды и поведения в обществе, является советчиком в разрешении любых семейных и правовых споров. Практически все законы ислама сформулированы в священной книге мусульман – Коране.

Всякий мусульманин знает пять азов ислама, первым из которых является свидетельство, что нет божества, достойного поклонения, кроме Аллаха, и что Мухаммед – посланник Аллаха. Второй из них – молитва (саят). Молитва мусульман состоит из ряда поклонов, сопровождаемых произнесением различных религиозных формул. Мусульманину предписано пять молитв в сутки. Третьей ритуальной обязанностью мусульманина является